КОМУНАЛЬНИЙ ЗАКЛАД «НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНЕ ОБ’ЄДНАННЯ «ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ШКОЛА-ІНТЕРНАТ І-ІІІ СТУПЕНІВ, 

ЛІЦЕЙ «СОКІЛ», ЦЕНТР ПОЗАШКІЛЬНОГО ВИХОВАННЯ
КІРОВОГРАДСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ КІРОВОГРАДСЬКОЇ ОБЛАСТІ»

Відомості про навчальний заклад
Дата заснування: 27.12.1960 рік.
ПІП директора: Сторчаус Сергій Дмитрович

Кількість учнів – 605, кількість класів – 27: загальноосвітні - 11, спеціальні – 7 класів, інклюзивний – 1 клас, кадетські класи – 4 класи, ліцейські (10-11 класи) -2. 

Мова навчання: українська.

Правовий профіль, військово-спортивний профілі навчання (10-11 класи).

Кількість педагогічних працівників – 78 осіб: спеціаліст – 23 педагогічні працівники; спеціаліст ІІ категорії – 9 педагогічних працівників; спеціаліст І категорії – 10 педагогічних працівників; спеціаліст вищої категорії – 36 педагогічних працівників; старший учитель, вихователь – 24; вчитель-методист – 2; нагороджені значком «Відмінник освіти України» – 3.
Досягнення вчителів, учнів, особливості діяльності навчального закладу.

      Школа-інтернат заснована як середній заклад для навчання та виховання всебічно розвинених людей, заклад, покликаний готувати нові покоління громадян, творчі сили яких розкриваються на суспільній ниві.

         Покоління за поколінням діти приходять до школи, вчаться, закінчують її, а школа живе неминущими духовними цінностями, які по краплинці нагромаджуються й примножуються. За понад 50 років зі школи випущено 2326 учнів. Із них нагороджено: золотими медалями – 39 осіб, срібними медалями – 55 особи. Переважна більшість із них навчалися в престижних вузах України.


В 2008 році, враховуючи потреби міста, за  погодженням з управлінням освіти Кіровоградської міської ради в навчальному закладі були відкриті спеціальні класи для дітей зі зниженим зором. Навчальний заклад був визначений базовим для запровадження інклюзивного навчання в Кіровоградській області. В спеціальних класах працюють досвідчені вчителі. Створена необхідна база для проведення корекційних занять, відкритий кабінет тифлопедагогіки. Навчальний заклад співпрацює з Кіровоградським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського, Кіровоградською ПМПК, ДНЗ №46.

Враховуючи сучасні вимоги та побажання батьків, навчальний заклад запровадив кадетську освіту. З 2012 року  відкриті кадетські класи. Навчання кадетів передбачає посилену фізичну підготовку після занять в основній школі – в другій половині дня спеціальні заняття,  гуртки та секції. Обов’язковим є дотримання певних режимних моментів, носіння спеціальної форми. В навчальному закладі створена належна матеріально-технічна база для цього напрямку освіти: обладнано 3 спортивно-тренажерні зали, пневматичний та мультимедійний тири, кімната стрілецької підготовки, 2 кабінету предмету «Захист Вітчизни». 


 Учні навчально-виховного об’єднання неодноразово ставали переможцями міських та регіональних олімпіад з базових дисциплін:
2014-2015 навчальний рік:


Міські олімпіади: польська мова, 10 клас, І місце.


Учні школи є неодноразовими переможцями різноманітних конкурсів різних рівнів:
 2014-2015 навчальний рік:

ІІ етап Міжнародного мовно-літературного конкурсу ім. Тараса Шевченка, ІІ місце;

міський огляд-конкурс на кращого знавця Конституції України та права, ІІІ місце;

всеукраїнська конференція наукових учнівських робіт на юридичну тематику «Право і закон: погляд 18-» (юридичний науковий електронний журнал «De Lege Ferenda»), дипломи І та ІІ ступенів;
     міський конкурс декоративно-ужиткового  та образотворчого мистецтва  «Дитяча творчість тобі, рідне місто!», колективна робота гуртка «Рукоділля», виконана у техніці  колаж, – Гран-Прі фестивалю; 

      міський фестиваль «Голос Кіровоградщини», номінація «Сольний спів», Гран-прі фестивалю; номінація «Хорові колективи», І місце;

     конкурс плакатів, спрямованих на пропагування здорового способу життя, в рамках міського етапу Всеукраїнського фестивалю «Молодь обирає здоров’я», ІІ місце.
2015-2016 навчальний рік:
міський конкурс малюнків «Моє рідне місто!», І місце (графіка), ІІ місце (живопис), ІІІ місце (графіка);

міський фотоконкурс «Моя Україно!», ІІІ місце;

ІІІ Міжнародний фестиваль-конкурс хореографічних колективів «Самоцвіти», ЗХА «Алегро», лауреат І премії;
міський етап Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура»), І місце.


Вчителі школи беруть участь у фахових конкурсах:

2014-2015 навчальний рік:

Кравченко О. М., вчитель фізичної культури, ІІ (обласний) тур Всеукраїнського конкурсу «Інноваційний урок фізичної культури з елементами футболу», ІІ місце;

Шапаренко О. Є., вчитель української мови та літератури, учасник Всеукраїнського конкурсу «Учитель року-2015», нагороджена дипломом учасника обласного огляду освітніх блогів «Педагогічна блогосфера»;

Семенченко Я. В., вчитель англійської мови нагороджений дипломом за участь у обласному методичному огляді-конкурсі «Проектування ІТ-контенту сучасного уроку» в номінації «Методична ефективність використання ІТ-контенту як засобу формування та вдосконалення предметної компетентності на уроці»;

Клочкова О.В., вчитель початкових класів, яка викладає  в спеціальному класі для дітей зі зниженим зором, взяла участь у Міжнародному конкурсі з гуманної педагогіки «Кожна дитина –національне надбання країни і держави», який проводив Львівський обласний центр гуманної педагогіки.       

Наш навчальний заклад – своєрідний оберіг, теплий і затишний дім. Для багатьох він став рідною домівкою, де не тільки одягають, годують, навчають, виховують, але й учать мудрості та «основам», як виживати в сучасних реаліях буття. Про це турбуються педагоги, люди, яким не байдужа доля своїх вихованців. 
         Директор НВО «ЗОШ-інтернат,                                       С. Д. Сторчаус
              ліцей «Сокіл»
